

香港文匯報訊 (記者 殷翔) 工聯會屬會汽車交通運輸業總工會(汽總)的代表昨日和九巴車禍調查小組會面，指出大埔嚴重車禍的根源，在於車長薪酬過低、壓力大、培訓不足，加上規定車程時間過短引致延誤屢發，又無人向乘客解釋，以致車長直接面對乘客怨氣等。該會提出多項改善車長待遇和行車安全的訴求，包括要求把車長底薪提高至19,000元以上、延長車程給司機合理休息時間、增加高峰期班次等。九巴管理層承諾跟進改善。

與工會代表見面的包括九巴董事局主席梁乃鵬、副主席陳祖澤、董事總經理李澤昌及企業策劃及業務發展總經理蘇偉基等。汽總第一副主席張子琦引述公司代表稱，別的建議都有建設性，但提高底薪至19,000元就難以做到。不過，張子琦強調，19,000元並非獅子開大口，只是貼近市面重型車輛的薪資水平。

張子琦：要求薪幅屬合理市價

他解釋，巴士司機底薪長年被壓低，一般重型車載的是貨物，巴士載的可是人命。同樣是駕駛重型車輛，沒理由巴士車長的月薪低那麼多。只有將薪酬加至合理水平，才能

# 工聯促增車長底薪至萬九

汽總要求九巴檢討車程時間增培訓 派駐站人員解釋延誤

吸引人才加入，解決人手不足問題。

工會代表們在會上向資方指出，九巴不斷削減車程時間，是導致班次延誤及乘客怨氣向車長發洩的主要原因。以往繁忙期一段車程時間是90分鐘，現在削減到80分鐘，而非繁忙期車程時間65分鐘，現在削減至55分鐘。

車程屢「削時」司機「趕命」更危

他們指出，以往司機走完全程後，還能分休一段時間，現在只能拚命趕路，再無休息時間。往往由於路面堵塞、壞車等原因延誤，就只好在開下一轉時加速趕時間，希望追回延誤的時間，增添不少風險因素。

同時，延誤發生後乘客並不知道延誤原因，上車後就常以言語暴力向車長洩憤，或會危及全車乘客安全。

工會建議當延誤發生時，巴士公司需派車長或助理到候車人數眾多的車站，解釋延誤原因、告知車輛到達時間，先行緩解乘客怨氣，並建議延長車程時間至合理水平，讓車



長有足夠的小休。在高峰期需聘請兼職司機增開班次，而非要求月薪司機超負荷工作。

工會又建議加強對新司機的培訓，避免經驗不足及情商不足司機上路。並要求將月薪司機入職起薪點調升至19,000元，並實施20級(每級100元)的增薪點等。

車長建言交涉「黑箱」子虛烏有

至於近日有別的九巴工會聲言汽總「黑箱作業」，更發起罷工抗議九巴的薪資優化方案。張子琦批評所謂「黑箱操作」的指控，認為是小工會為爭取名氣的把戲。

他強調，汽總所有建議均來自大部分車長，每次與資方交涉爭取車長權益均公開透明，並會向所有車長發放通告交代詳情。汽總之所以不支持有關人等是次發起的罷駛行動，是因為訴求不合理，亦無助改善車長待遇。



麥美娟(中)巡察車禍現場。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 今年一月初大欖隧道往元朗方向巴士轉車站發生嚴重致命車禍，工聯會立法會議員麥美娟及元朗區議員姚國威、劉桂容，與運輸署代表到現場實地巡察，要求運輸署在大欖隧道口增設車輛減速指示；在轉車站對出加設慢線；延長現有轉車站對出的安全防護設施；平整轉車站旁斜坡等。署方回應指會積極研究及跟進。

在車禍發生後，工聯會元朗服務團隊於事發後已隨即去信運輸署及隧道公司反映乘客對安全問題的關注，並於昨日與運輸署總工程師(交通工程——新界西)到現場視察，提出多項改善大欖隧道轉車站安全措施。

提多招增安全 運署允跟進

工聯會要求運輸署在大欖隧道口增設車輛減速指示，提早令駕駛人士提高警覺收慢車速；檢視轉車站內的照明設施，改善燈光，令司機或候車乘客能更掌握青朗公路路面交通情況。

他們並建議運輸署參考紅磡海底隧道轉車站的安排，在大欖隧道轉車站對出加設慢線，既能方便巴士駛離轉車站，亦可確保該線的車輛車速不會過快，減少意外發生的風險。同時要求大欖隧道開放更多收費亭，使車輛可分散使用其他行車線，以配合加設慢線的安排。

工聯會並建議研究延長現有轉車站對出的安全防護設施，以增加緩衝距離，加強保障候車乘客安全，而轉車站候車區部分廣告牌長期在招租，使用率不高，建議可考慮拆除、轉移位置或減少候車區廣告牌，避免阻擋候車乘客的視線；研究平整轉車站旁斜坡的可行性，以擴闊轉車站候車區面積。

## 調查委會全速籌組 九巴下月內交報告

香港文匯報訊 (記者 翁麗娜) 交通諮詢委員會昨日開會，聽取政府對本月10日造成19人死亡的大埔公路九巴車禍的調查進度。交諮詢會主席郭琳廣會後見傳媒時表示，政府正全速成立獨立調查委員會，將盡快公佈其職權範圍，及成員名單等細節。

郭琳廣表示，委員知悉警方正就交通意外深入調查，而九巴亦會就意外進行一項內部獨立調查，並於一個月內向運輸署提交報告。運輸署會仔細審視報告內容，並採取跟進工作。行政長官亦已公佈會成立一個由法官領導的獨立委員會，全面檢視專營巴士營運和監管事宜。郭琳廣表示，運輸署亦會檢視九巴車禍意外路段的道路環境及交通管理措施，包括研究應否修訂速度限制、加強現有警告交通標誌及道路標記等，但仍要等待科學驗證才作決定。

交諮詢會昨日公佈2017年第四季交通投訴數字，顯示共接獲6,666宗投訴及建議，較上季的7,615宗下降12.5%，與2016年同季的6,629宗比較，則上升0.6%。季內接獲的投訴及建議，主要是關於公共交通服務(85%)、執法事宜(11%)和交通情況(2%)。

與公共交通服務有關的個案，由上季的6,467宗下降至今季的5,727宗，減幅為11.4%。有關交通情況的投訴及建議，由201宗下降至136宗。有關道路維修的個案，由46宗下降至28宗。涉及違例泊車及其他執法事宜的投訴，則由854宗下降至747宗。

但整體而言，去年共接獲約26,600宗投訴及建議，則按年增加3%，主要涉及公共交通服務。報告顯示，去年接獲各種交通工具的投訴及建議中，只得小巴及的士錄得升幅，其中紅色小巴去年增加18.9%，由344宗增至397宗，當中以「引致交通擠塞」的投訴項目升幅最大，達50%；其次是「駕駛行為不當」，增加33.8%。

至於專營巴士的投訴數字去年下跌3.1%，但九巴及其姊妹公司龍運則分別有1%及25.7%升幅。

此外，19座小巴自去年8月起陸續啟用，但早前有報道指啟用近4個月有約廿宗糾倒個案。交諮詢會報告指收到部分市民投訴該小巴在中門加裝的梯級，使乘客在下車時容易糾腳跌倒，有關個案已交由運輸署調查，要求檢測有關設計。

## 展望

回顧期內，集團業績令人鼓舞，並錄得強勁的合約銷售額。期內租金收入增長保持穩健；物業銷售盈利增幅顯著，主要是由於本財政年度在香港發展項目大部分於上半年落成。

集團預計租金收入將繼續增長。按所佔總樓面面積計算，在未來五至六年，集團在香港和內地合共約有一千五百萬平方呎的投資物業落成；在中長期而言，將進一步顯著提升集團的經營性收入。

集團有可觀的土地儲備，足以配合未來五至六年的發展，並有信心在香港的可供出售物業落成量能維持在較高水平。集團在香港物業銷售的中期目標是年金額港幣四百億元。集團將繼續物色機會，循不同途徑補充土地儲備，特別是在香港更改農地的用途。

面對新經濟的影響及市場的激烈競爭，集團將善用新科技以加強整體競爭力，加上信譽昭著的品牌、雄厚的財務實力及富經驗的管理團隊，集團在未來將可以繼續蓬勃發展。

如無不可預測的情況，集團預期今個財政年度的業績將令人鼓舞。

香港，二〇一八年二月二十七日



此公布所載資料並不構成法定業績公布。  
有關業績公布全文已上載於本公司之網站 [www.shkp.com](http://www.shkp.com) 及香港交易及結算所有限公司之「披露易」網站 [www.hkexnews.hk](http://www.hkexnews.hk)。